

11月21日彌撒福音： 獻聖母於聖殿（紀念）

獻聖母於聖殿（紀念）彌撒的福音及釋義。

福音（瑪12:46-50）

耶穌還同群眾說話的時候，看，祂的母親和祂的兄弟站在外邊，想要同祂說話。有人告訴祂說：「看！你的母親同你的兄弟站在外邊，想要同祢說話。」祂卻回答那告訴祂的人說：「誰是我的母親？誰是我的兄弟？」遂伸出祂的手，指著自己的門徒說：「看！我的母親，我的兄弟！不拘誰

遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」

釋義

今天的彌撒禮儀令人聯想到源自於偽經《雅各伯原始福音》中所記載的一個古老而虔敬的傳統。根據這段記載，聖母瑪利亞在年幼時，她的父母聖若亞敬和聖亞納把她帶到耶路撒冷聖殿。在那裡，她和其他女孩子一同居住了一段時間，學習以色列人的傳統和敬禮。

或許令我們感到意外的是，教會在這個專注於紀念聖母瑪利亞的日子，竟然選取了一段耶穌似乎把聖母拋諸腦後，彷彿對自己的母親毫無感激之情的福音：「誰是我的母親？」

然而答案立刻就出來了：「不拘誰遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄

弟、姊妹和母親。」主耶穌強調這個最重要的教訓，同時也給聖母瑪利亞一個絕佳的讚美：遵行天主旨意的最佳方式就是效法耶穌：「天主！我來為承行祢的旨意。」（希10:7）

主耶穌和聖母瑪利亞的一生都致力於按照天主的旨意而生活。耶穌的母親在加納婚宴上告訴僕役說：「祂無論吩咐你們什麼，你們就作什麼。」

（若2:5）這番話就是我們一生的指南。而我們也深知天主對我們每一個人的期望：「天主的旨意就是要你們成聖。」（得前4:3）這正是天主要我們每天所尋求的。

Giovanni Vassallo